

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年2月14日 星期五 农历正月十七 今日8版

总第8424期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

降低制度性交易成本 激发经营主体活力

——《唐山市优化营商环境若干规定》透视

□ 本报记者 段美

营商环境是城市的首要竞争力,法治是最好的营商环境。《唐山市优化营商环境若干规定》(以下简称“规定”)经河北省第十四届人民代表大会常务委员会第十二次会议批准,自2025年3月1日起施行。

规定共二十九条,重点聚焦市场主体环境、政务环境、要素环境、法治环境、人文环境等关键环节设定主要条款,以经营主体获得感为评价标准,以政府职能转变为核心,以切实降低制度性交易成本、激发经营主体活力为目的,在建设“无证明”城市、青年发展型城市,弘扬人文精神,打造城市形象方面彰显唐山特色。

营造公平有序的市场环境

规定提出,唐山市积极融入和参与京津冀协同发展战略,加强与相关地区共建市场一体化监管机制,在市场准入、政务服务“同事同标”等方面开展跨区域合作,扩大政

务服务跨区域通办范围,加快推动经营主体生产经营高频办理的许可证件、资质资格跨区域互认通用。

支持中国(河北)自由贸易试验区曹妃甸片区、唐山高新技术产业开发区等在行政体制、政务服务、投资、贸易、金融等领域,积极运用改革创新办法,先行先试各项政策,发挥引领示范作用。鼓励市直部门将各类首创性工作优先安排在中国(河北)自由贸易试验区曹妃甸片区、唐山高新技术产业开发区等开展。

依托河北省统一的企业开办平台,在不改变原登记机关的前提下,由受理申请的首问办理机关指导申请人自愿选择线上或线下方式办理,打破地域限制,推行企业开办“市县同权,全市域通办”。

营造高效便捷的政务服务环境

规定提出,政务服务事项办理条件应当明确、具体,不得设定模糊性条件和兜底条款。对符合相关条件和要求的政务服务事项实行容缺受理、告知承诺。

线上、线下均可办理的事项,有关机关不得限定办理渠道,办理标准应当一致;对于能够通过部门之间信息共享获取的材料,不得要求经营主体提供;已经在线收取规范化电子材料的,不得要求申请人再提供纸质材料;已经通过线下受理的事项,不得要求补填网上流程。

税务机关应当持续优化税务服务,依法精简办税资料和流程,简并申报缴税次数,压减办税时间,拓宽办税渠道,逐步实现全程网上办税。

市12345政务服务便民热线主管机关和工作机构应当健全投诉举报和受理转办批办制度机制,依法为经营主体提供信息咨询和投诉举报等政务服务。

推行经营主体以专项信用报告替代无违法违规证明服务模式。经营主体可以在信用中国(河北唐山)网站、幸福唐山App、政务服务一体化平台等自主打印专项信用报告,替代基本建设投资、消防安全、医疗保障、人社、公安、税务等领域无违法违规证明。

市、县级人民政府及其有关部

王小洪在全国公安机关党风廉政建设会议上强调

坚持用改革精神和严的标准管党治警 为高水平推进公安工作现代化提供坚强队伍保障

新华社北京电 全国公安机关党风廉政建设会议2月12日召开,中共中央书记处书记、公安部部长王小洪出席并讲话。

王小洪强调,要学深悟透习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想,贯彻落实二十届中央纪委四次全会精神,增强“四个意识”,坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持用改革精神和严的标准管党治警,一步不停歇、半步不退让,不断把全面从严管党治警推向深入,为高水平推进公安工作现代化提供坚强队伍保障。

王小洪要求,深化政治建警,抓好理论学习,抓实政治监督,抓严党内政治生活,铸牢忠诚警魂。巩固深化党纪学习教育成果,加强正面教育,强化反面警示,严格执纪问责。推进风腐同查同治,以“同查”严惩风腐交织问题,以“同治”铲除风腐共性根源,以“查”、“治”贯通阻断风腐演变。持续深化整治群众身边不正之风和腐败问题,努力取得群众可感知的新成效。压实管党治警责任,健全体系、完善机制,推动纪检组织建设和纪检工作提质增效。

最高检:依法惩治群众身边的腐败犯罪

“蝇贪蚁腐”是发生在群众身边的腐败,老百姓感受最直接最明显。最高人民检察院职务犯罪检察厅厅长张晓津2月12日受访时介绍,检察机关依法惩治群众身边的腐败犯罪,增强群众的获得感。如配合监察机关深入整顿医药领域乱象,依法惩治“靠医吃医”、套取医保资金等腐败犯罪,推动解决“看病难”“看病贵”等问题。2024年1月至11月,起诉医疗领域职务犯罪1800余人。

张晓津介绍,为巩固粮食购销领域腐败问题整治成果,检察机关持续

抓好最高检向国家粮食和物资储备局、中储粮公司制发的第九号、第十号检察建议跟踪落实工作。河北检察机关办理的某粮食企业原党委书记、董事长张某某等三人为公司人员滥用职权、贪污、受贿一案,涉案金额1亿余元,检察机关高质效开展工作、积极推动涉案财物处置,助推2900余万元涉案款物返还被害单位。同时,针对案件暴露出来的问题,制发改进工作、完善治理的检察建议,涉案单位认真整改落实。(新华社记者 刘硕 邢拓)

公安机关持续打击防范邪教组织违法犯罪活动

记者2月13日从公安部获悉,2024年,全国公安机关从防范风险、依法打击、综合治理等方面同步发力,坚决遏制各类邪教组织发展蔓延,有效防范化解各类风险隐患,有力维护了国家政治安全和社会和谐稳定。

公安机关持续推进打击“法轮功”“全能神”等专项行动,强化各项工作措施,严打严防邪教组织违法犯罪活动。为全力遏制邪教组织蔓延,各地公安机关深入农村基层社区,针对性开展心理疏导和帮扶工作。特别是帮助误入邪教的群众积极融入社会生活,解决家庭实际困难,有力巩固了反邪教工作成果,营造了和谐安定的社会环境。

在深入开展反邪教斗争的同时,公安机关依法对借“灵修”等名义从事非法培训活动的机构进行严厉打击,依法查处了一批

打着“心灵疗愈”“激发潜能”等旗号从事非法培训活动的组织,有效遏制了此类活动的蔓延,维护了广大人民群众的身心健康和财产安全。

各地公安机关还深入开展反邪教警示教育“进乡村”“进高校”“进中小学”“进社区”“进机关”“进企业”等“六进”活动,持续筑牢防范遏制邪教渗透的思想防线,铲除邪教滋生土壤。2024年,全国公安机关共组织开展相关活动5.6万余场,触达群众1700余万人,1800余万网民参与“对邪教说不”网上签名活动。

公安机关将严密防范和严厉打击邪教活动,最大限度挤压邪教生存空间,全力维护人民群众生命财产安全。公安机关郑重提醒广大群众,务必对邪教及非法培训活动保持警惕,认清其本质与严重危害,自觉主动抵制。

(新华社记者 熊丰)

邢台市委政法工作暨全市社会工作、信访工作会议提出

建设更高水平的平安邢台法治邢台

本报讯 (王智勇 谷怀洋)2月11日,2025年邢台市委政法工作暨全市社会工作、信访工作会议召开。邢台市将通过提升

政治建设水平、矛盾风险防范能力、涉稳风险化解能力等,努力建设更高水平的平安邢台、法治邢台。

过去一年来,邢台市委政法委主动担当、勇于攻坚,为维护全市社会大局稳定作出了重要贡献,被评为全国“八五”普法中期表现突出的单位,是河北省市级党委政法委中唯一获此殊荣的单位;公安机关打赢了一系列苦仗硬仗,全年刑事案件、“两抢一盗”案件均同比明显下降,连续10年现发命案破案率100%;检察机关办理的66个案件被省检察院或最高检评为典型案例;全市法院执行到位率同比提升18.8%;司法行政系统推动人民调解化解矛盾纠纷,调解成功率达99%;市委社会工作部打造新业

态、新就业群体党建品牌,制定新就业群体6个“友好场景”创建标准,中央党建领导小组调研组对邢台市工作予以肯定。

今年,邢台市将围绕壮大县域特色产业集群、抢占新能源制造业赛道,加强虚假诉讼治理,严格落实社会信用管理相关制度,优化法治化营商环境。以大数据赋能为牵引,提升综治中心水平,上半年打造威县、沙河市等7个市级综治中心品牌。加强人民调解、行政调解、司法调解和行业性专业性调解,建立健全网上网下矛盾纠纷化解衔接机制,推动矛盾纠纷多元化解。常态化开展拓展训练、“同堂培训”等,增强政法队伍凝聚力、战斗力。

为明确今年工作的目标路径和抓手,围绕落实全市“百泉复涌”历史新阶段部署要求,会上印发了《全市政法队伍管理“4+1”工作机制运行办法(试行)》等五个专件。

织密未成年人健康成长“防护网”

——张家口市检察机关深入推进未成年人综合司法保护

2024年政法亮点工作回顾

□ 梁燕 郭潇 驳轩

近年来,张家口市检察机关深入推进未成年人综合司法保护,助推“六大保护”融合发力,通过组建“未”爱“垣”梦未检团队、创新法治教育形式等工作举措,构建多方联动未成年人保护格局,倾情守护未成年人健康成长。2024年,张家口市未成年人犯罪率明显下降。

创新法治教育形式

2023年12月,张家口市人民检察院成立未成年人法治教育实践基地,该基地充分运用“场景+数字化”“线上+线下”“参观+实践体验”相结合的模式,以沉浸式、体验式、互动式为特色,融入未成年人法律法规、安全自护常识等教育内容,应用四折屏、VR互动、多



董某磊等人涉嫌非法经营罪刑事案件中,发现有向未成年人售卖电子烟的情况。通过调取董某宇、董某磊10余名销售“下线”的销售记录,办案检察官抽丝剥茧,从繁多的收货地址中甄别出小学、中学及其附近地点,并将其作为重点进行梳理,最终锁定了由董某宇、董某磊二人代发货的地址中指向中小学的有249处,售卖399支共计9000余元等证据。针对向未成年人售卖电子烟问题,涿鹿县检察院及时启动公益诉讼立案案,并向烟草专卖局等部门制发诉前检察建议,督促相关职能部门迅速部署开展“线上+线下”电子烟专项整治行动,建立保护未成年人免受烟类侵害的工作机制。

2024年,张家口市检察机关联合公安、文旅、市场监管等部门,开展全市预防未成年人犯罪专项工作,共计开展集中整治行动37次,集中整治相关场所91处,对320余名相关从业者开展重点法治教育。

能动履职强化司法保护

涿鹿县检察院在办理董某宇、

做实家庭教育指导

张家口市宣化区检察院在办理孙某故意伤害案期间,发现孙某长期虐待其子孙某某的线索。对此,该院与区法院反复会商,达成共识,推动法院判决撤销孙某监护权。该案例被省检察院选入民事支持起诉备选案例。

张家口市检察机关认真落实未成年人保护“两法”,立足法律监督职能,与有关部门密切配合,力促把未成年人保护法律法规落到实处。落实家庭教育促进法,办理未成年人案件时同步审查未成年人家庭监护教育情况,针对家庭监护缺失、家庭教育不当等问题,制发督促监护令、家庭教育指导令180份。其中,张家口市桥西区检察院建立了家庭教育分级指导机制,将涉案未成年人家庭情况根据严重程度分为三个等级,分别采取不同的家庭教育指导措施,促进家庭教育更加精准有效。